

**Материализм**

**МАТЕРИАЛИЗМ** (от лат. *materialis* – **вещественный**) – монистическое философское направление, признающее существование мира вне и независимо от сознания познающего субъекта и объясняющее этот мир из самого себя, не прибегая к гипотезе о предшествующем ему и порождающем его мировом духе (боге, абсолютной идее и т.д.).

# Основные идеи материализма

В основе мира лежит материальное начало - материя, атом, земля, воздух, и т.д. Оно является решающими для возникновения и существования идеального (духовного), так например, материалисты считают:

- в природе материальной основой материи;
- в результате последующего развития материи через много лет возникла духовная сущность (человеческое сознание);
- в обществе главными движущими силами развития соответственно - материальную силу общества (экономику), которая и определяет все остальные идеальные (духовные) сферы - культуру, образование, науку и т.д.

# Зарождение

## материализма

Материализм имеет продолжительную историю. Начала материализма были в философии Древнего мира. Еще Ф. Милетский (античность) считал, что все возникает из воды и в неё превращается.

В современном смысле материализм начинает зарождаться с работ Томаса Гоббса. Бурного расцвета материализм достигает в эпоху французского Просвещения, но он еще склонён отрицать специфику сложного, сводя его к простому. Определяющее влияние на европейскую философию он приобретает в XIX веке.

# Разновидности материализма

- **Наивный (стихийный)**

**материализм**  
под материей подразумевались материальные состояния и физические явления, которые при простом наблюдении обнаруживались как глобальные, без попыток научного обоснования, просто в результате обыденного наблюдения за окружающей средой на уровне наивного объяснения. Первые философы пытались все многообразие мира свести к одной, либо к нескольким стихиям. (Гераклит - огонь, Фалес - вода, Анаксимен - воздух, Демокрит - атомы и пустота).

## • **Метафизический**

### **материализм**

признает материю извечно неизменной основой действительности, нет развития, нет никаких качественных изменений. А то, что мы наблюдаем - это только временные связи между собой элементов материи. А так как количество элементов исчерпаемо, то и варианты комбинаций этих элементов также исчерпаемы, поэтому происходит не развитие, а повторения через определенный промежуток времени одного и того же.

# • Вульгарный материализм

не усматривает в мире ничего другого, кроме материи. Для него даже мысль материальна. Сторонники вульгарного материализма:

1. Полностью отрицали дух (идею) как реальность;
2. Единственной реальностью считали материю;
3. Отрицали за сознанием качество идеальности, пытались объяснить сознание как химический процесс;
4. Были атеистами;
5. В своих исследованиях опирались на достижения естественных наук

Сторонники вульгарного материализма всему стремились дать однозначное объяснение, исключая двойственность и противоречия (по принципу "черное-белое");  
значительно упрощали положения традиционного материализма.

Согласно материализму материя вечна, независима, неуничтожима и первична - источник всех вещей; существует и развивается по своим собственным законам, сознание и идеальное - вторично, определяется материальным. Достоинство материализма - опора на науку, логическая доказуемость многих положений.